## 石油化工仓储安全管理体系构建与应用

李 健(东营市华通精细化工有限责任公司,山东 东营 257000)

摘 要:本文旨在探讨石油化工仓储行业建立有效的安全管理体系的必要性,并针对该体系在应用过程中监测和评估性能的措施进行阐述。通过监测和评估安全管理体系的性能,并及时进行改进和调整,可以提升石油化工仓储安全管理体系的有效性和可持续性。文章强调了持续改进和学习的重要性,推动石油化工仓储行业在安全管理方面不断创新和提高。

关键词: 石油化工; 仓储安全; 管理体系; 构建; 应用

### 0 引言

石油化工仓储行业是重要的基础产业,其发展对 国家经济和社会发展具有重要意义。然而,由于石油 化工产品的特殊性和危险性,其存储和管理过程中存 在较高的安全风险。因此,建立有效的安全管理体系 对于确保仓储过程的安全与稳定至关重要。

## 1 石油化工仓储行业建立有效的安全管理体系的 必要性

#### 1.1 保护人员安全

石油化工仓储行业涉及危险品的存储和操作,如 石油、化学物质等。这些物质具有易燃、易爆、有毒 等特性,若处理不当,可能引发火灾、爆炸、泄漏等 重大事故,危及工作人员的生命安全。建立有效的安 全管理体系可确保制定正确的操作规程和安全措施, 提供培训和教育,确保人员熟知安全操作程序,并提 供必要的个人防护装备,从而降低事故发生的概率, 保护人员安全。

#### 1.2 防止环境污染

石油化工仓储行业在操作过程中可能产生有害物质的泄漏、排放或处理。这些物质对环境造成严重污染,可能影响地下水、土壤、空气和生态系统的健康。通过建立有效的安全管理体系,可以规定排放和处理标准,建立监测和检测措施,确保环境的健康和安全。同时,应建立事故应急预案,及时采取措施应对突发环境事件,降低对环境的不利影响。

#### 1.3 保护公众利益

石油化工仓储行业事故的后果可能不仅仅局限于 企业内部,还可能影响周围社区和公众利益。大规模 的火灾、爆炸、毒气泄漏等事故可能导致人员伤亡、 财产损失,甚至对整个城市或地区的经济和社会造成 重大冲击。通过建立有效的安全管理体系,可以加强 事故预防和控制措施,确保公众在石油化工仓储企业 附近的安全,减少事故对公众利益的影响。石油化工 仓储行业在不同国家和地区都面临着严格的法律法规 要求,要求企业建立和执行安全管理体系,确保操作 的合规性和安全性。建立有效的安全管理体系可以使 企业满足监管要求,遵守相关的法规和标准,以避免 罚款、诉讼和声誉损失。

## 2 石油化工仓储安全管理体系构建策略

## 2.1 识别潜在的安全风险和威胁,分析和评估风险的 严重性和可能性

在构建安全管理体系之前,理解不同的风险识别 方法是必要的。常用的方法包括安全检查、风险评估、 故障模式和影响分析、危险与可操作性研究等。使用 合适的方法,对石油化工仓储环境及操作进行全面审 查,以确定潜在的安全风险和威胁。在识别过程中, 应考虑特定于石油化工仓储行业的风险因素。这些因 素可能包括危险化学品的特性、仓储设备的老化程度、 安全设施和系统的可靠性、人员培训水平、紧急情况 的应对准备程度等。识别出潜在的风险因素,为进一 步分析和评估打下基础。风险评估是确定风险严重性 和可能性的关键步骤。严重性指的是安全事件造成的 后果的程度,包括人身伤亡、财产损失、环境污染等。 可能性指的是风险事件发生的概率,可以通过历史数 据、统计分析和专家判断进行评估。使用定量和定性 方法,对风险进行客观评估,并优先考虑那些严重性 和可能性高的风险。

在评估风险之后,需要采取适当的措施来管理和 控制这些风险。这包括制定和执行相应的安全规程和 操作程序,确保员工接受必要的培训和教育,配备适 当的个人防护装备,建立事故应急预案,确保设备和 设施的定期维护和检查,以及建立安全监控和报告机 制。这些措施的具体内容应根据风险的严重性和可能 性进行调整和优化,以最大程度地降低风险。安全管 理体系应视为一个持续改进的过程。定期进行风险评估和绩效评估是非常重要的。这样可以及时发现和纠正潜在的问题和缺陷,并进行适应性的改进。通过持续的监督和反馈,安全管理体系可以得到不断的完善,提高对风险的应对能力和效果。

# 2.2 制定和实施适用的安全政策和程序,确保政策和程序符合法规和标准

在石油化工仓储安全管理体系的构建过程中,制 定和实施适用的安全政策和程序是确保安全管理体系 遵守法规和标准的重要措施。对适用于石油化工仓储 行业的法规和标准进行详细研究。这包括国家、地 区和行业制定的相关法律法规以及安全管理、环境保 护、职业健康等方面的标准。理解并掌握这些法规和 标准对于确保制定的安全政策和程序符合要求至关重 要。安全政策是一个组织在安全管理方面的基本准则 和原则。在制定安全政策时, 应考虑到石油化工仓储 行业的特点和风险。安全政策应明确组织对安全的承 诺,包括保护员工和环境的权益,建立安全文化和教 育培训体系,确保合规性,并持续改进安全管理工作。 安全程序是实现安全政策的一系列操作指南和程序要 求。根据法规和标准的要求,制定和实施适用的安全 程序是非常重要的。这些程序涵盖了各个方面, 如危 险化学品的储存和使用、设备的操作和维护、应急情 况响应等。安全程序应包括明确的操作步骤、责任分 工、应用技术和设备要求等信息。在制定和实施安全 政策和程序之后, 需要进行一系列的措施来确保其符 合法规和标准的要求。这包括与内外部专家的审核和 评估,以验证安全政策和程序的合规性。同时,建立 监督和内部审核机制, 定期检查和评估安全管理体系 的运行情况和符合性,并及时进行纠正和持续改进。 安全政策和程序的制定和实施只是安全管理体系的起 点。随着行业技术和法规标准的不断发展,需要不断 改进和完善安全管理体系。应密切关注最新的法规和 标准要求,参与行业讨论和研究,及时调整和更新安 全政策和程序,以确保其持续有效性。

## 2.3 分配足够的资源来支持安全管理体系,培训员工 以提高安全意识和技能水平

为了构建和维护有效的石油化工仓储安全管理体系,必须分配足够的资源,包括资金、人力和物质资源。这些资源可以用于开展安全风险评估、购买和维护安全设备、培训员工、建立安全管理系统和流程等方面。通过充足的资源支持,可以增强组织对安全管

理的重视程度,为安全工作提供必要的支持和保障。人员是安全管理体系的核心要素,因此培训员工以提高安全意识和技能水平是关键措施。培训可以涵盖安全规章制度、危险辨识与控制、应急处置、安全操作技能等方面。培训应针对不同层级和岗位的员工,包括管理人员、操作人员和维护人员等,以确保各级人员对安全管理的理解和配合度。培训可以通过内部培训、外部专家指导、安全会议和演习等形式进行。除了培训,组织还应通过各种途径和渠道不断提高员工的安全意识。这可以包括开展定期的安全宣传活动、张贴安全提示和警示标语、组织安全知识竞赛等。通过这些活动,可以向员工传达安全管理的重要性,激发他们的安全意识和责任感,促使他们自觉地采取安全措施和行为。

## 2.4 监督安全管理体系的执行和效果,根据监督结果 做出改进和调整

监督执行是确保安全管理体系有效运行的关键环 节。监督应当包括内部监督和外部监督两个层面。内 部监督主要由组织内部的安全管理部门或职能部门负 责,通过日常检查、巡查、抽查等方式,监督员工按 照规章制度和程序执行工作,遵守安全操作要求。外 部监督可以由行业协会、监管机构或第三方专业机构 进行,通过定期检查、评估、认证等方式,对组织的 安全管理情况进行评价和监督。监督手段可以采用多 种形式和方法,以确保全面和有效的监督。例如,可 以设置巡检制度, 定期对仓储场所进行巡查, 检查设 备状况、操作规范、安全标识等;可以开展安全检查 和审核,对安全管理制度、规程和流程进行审核,发 现问题并提出改进意见;还可以进行安全培训和考核, 对员工的安全操作技能和知识进行培训和考核,推动 员工不断提升安全意识和技能水平。通过对监督结果 的分析, 可以及时了解安全管理体系的执行情况和效 果,并发现存在的问题和风险。监督结果分析可以包 括对安全事故和意外事件的统计分析, 对安全隐患和 违规行为的整理, 以及对监督过程中发现的改进机会 和成功经验的总结等。通过分析监督结果,可以定量 和定性评估安全管理体系的运行状态, 为后续改进和 调整提供科学依据。根据监督结果分析,组织应及时 采取改进和调整措施,以提升安全管理体系的效果和 可持续性。改进和调整可以包括修订安全管理制度和 流程,加强员工培训和教育,完善安全设施和装备, 优化应急预案和措施等。这些改进和调整应当是有针

-176-

对性的,针对具体问题和风险进行,立足于提升整体 安全管理水平和保障安全目标的实现。安全管理体系 是一个持续改进的过程,因此监督和改进应当形成循 环往复的机制。

### 3 石油化工仓储安全管理体系应用策略

## 3.1 配备适当的安全设备和仪器, 实施物理安全措施和安全程序

石油化工仓储场所应根据具体需求配置适当的安 全设备和仪器,以便及时监测和控制危险因素。常见 的安全设备和仪器包括火灾报警系统、气体检测仪、 视频监控系统、紧急停机装置等。这些设备和仪器能 够及时发现潜在的安全隐患或异常情况,提供预警和 监控功能,为安全管理人员提供必要的信息和反馈。 物理安全措施是保护石油化工仓储场所免受非法侵 人、破坏和盗窃的重要手段。物理安全措施可以包括 但不限于围墙、门禁系统、视频监控、照明设施、安 全标识、安全围栏等。这些措施能够有效控制和限制 人员进出、监控仓储场所的安全状况、提供紧急情况 下的逃生通道和安全避风地点,从而降低潜在威胁和 风险的发生。安全程序的制定和执行是石油化工仓储 安全管理体系的重要组成部分。安全程序包括一系列 规章制度、安全操作规程、应急预案和标准操作程序 等。这些程序应基于科学的风险评估和安全管理要求, 旨在规范和指导员工的操作行为,确保安全操作、事 故预防和应急处理的一致性和高效性。安全程序的措 施还包括培训和教育,通过培训加强员工的安全意识 和技能,提高他们处理紧急情况和应急事件的能力。

#### 3.2 制定应急响应计划和程序,进行定期演练和评估

石油化工仓储行业应制定全面的应急响应计划和程序,明确各种灾害和事故情况下的应对措施。这些计划和程序应包括紧急通信系统、组织结构和责任分工、人员疏散和安全避难点、危险物质泄漏和火灾扑救等方面的指导。计划和程序的制定应基于科学的风险评估和灾害预测,充分考虑场所特点、设备特性和人员规模等因素,确保在紧急情况下能够迅速、高效地进行应对和应急处置。石油化工仓储行业应定期组织应急演练和评估,以验证应急响应计划和程序的有效性和可行性。演练可以模拟真实的事故和紧急情况,测试人员的应急反应和行动能力,检验应急设备和系统的功能和可靠性。通过演练,可以发现潜在的问题和不足,并及时进行改进和修正。评估则是对应急演练过程和结果的总结和分析,评估计划和程序的实际

应用效果,发现并解决存在的问题,提高应急响应的水平和能力。石油化工仓储行业应建立跨部门的合作机制,促进信息共享和资源互助。

## 3.3 监测和评估安全管理体系的性能,根据评估结果进行改进和调整

监测安全管理体系的性能是确保其有效性和持续改进的关键步骤。监测可以通过定期的内部审核和外部审核来进行。内部审核由组织内部的独立评估人员或安全管理团队执行,审查安全管理体系的合规性、运作状况和效果。外部审核则由独立的第三方机构进行,以确保监督和验证安全管理体系的符合性和有效性。通过监测,可以及时发现安全管理体系中的不足和问题,并采取相应的措施进行改进。评估安全管理体系的性能是全面了解其运行状况和效果的重要手段。评估应根据事先制定的评估标准和指标进行,可以包括对安全文化、安全依从性、风险管理、培训和教育等方面的评估。评估可以采用定性和定量的方法,如问卷调查、安全观察、数据分析等,以获取准确的评估结果。通过评估,可以了解安全管理体系的强项和薄弱项,为改进提供指导和依据。

### 4 结束语

本文对石油化工仓储安全管理体系的构建与应用 策略进行了全面的探讨,强调了监测和评估安全管理 体系性能的重要性,并提出了相应的改进和调整措施。 有效的安全管理体系可以提升石油化工仓储行业的安 全水平和竞争力,保障人员和环境的安全与健康。然 而,应意识到每个仓储企业都有其自身的特点和需求, 因此,在构建和应用安全管理体系时需要因地制宜, 注重实际情况,并结合行业的最佳实践。只有不断改 进和学习,在实践中不断优化安全管理体系,石油化 工仓储行业才能更加安全、高效地运营,并为可持续 发展注入动力。

#### 参考文献:

- [1] 孙娅婷, 左兆迎. 大宗散货机械取样的职业健康安全管理研究[]]. 质量与认证, 2020, 33(7):79-81.
- [2] 张彩丽, 左兆迎, 胡首鹏. 基于铁矿石检验的机械取制样风险控制研究[J]. 检验检疫学刊, 2019, 29(3):104-106.
- [3] 温海龙. 油田企业职业健康安全管理体系运行中的问题探讨[]]. 现代职业安全,2021,21(9):88-90.
- [4] 左兆迎,吴尚睿,马祖强.企业建立和完善测量管理体系要点研究[[].质量与认证,2021,15(9):52-54+57.

**中国化工贸易** 2023 年 4 月 -177-